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INTRODUCAO

Um sistema de equacdes lineares € um conjunto finito de equacbes
aplicadas num mesmo conjunto, igualmente finito, de variaveis.

O sistema linear também pode ser conceituado como um sistema de
equacdes do primeiro grau, ou seja, um sistema no qual as equacdes possuem
apenas uma incégnita em cada termo. Em outras palavras, num sistema linear,
nao ha poténcia diferente de um ou zero tampouco pode haver multiplicacdo entre
incégnitas.

Um sistema de m equacdes lineares em n variaveis (ou incognitas) € um

conjunto de equacdes lineares da forma

11 -+ a12I9... -+ Aqply, = b]
as 1 + a21x9... + @y = b2

[ @m1T1 T Am1T2... T Qmpln = b

onde aj, by parai =1, ... m j=1, .., ne k=1, ..., m sdo constantes reais,
chamados coeficientes do sistema.

A teoria de sistemas lineares surgiu em meados do século XVII,
paralelamente a dos determinantes. Esse estudo contou com a colaboracdo de
varios matematicos, dentre eles: o suico Gabriel Cramer (1704 — 1752), os
alemaes Carl G. Jacobi (1804 — 1851), Karl F. Gauss (1777 - 1855), Leopoldo
Kronecker (1823 — 1891) e Ferdinand G. Frobenius (1849 — 1917), o francés
Eugene Rouché (1832 — 1910), etc.

Diversas situacOes-problemas sdo modeladas matematicamente por
sistemas de equacles lineares em varias areas do conhecimento. Em torno de
1800 a.C. ja eram conhecidos dos babilénios os sistemas lineares com duas
equacbes que eram resolvidos pelo método denominado, atualmente, de
Método de Eliminacédo de Gauss ou Escalonamento.

Existem varios métodos de resolucéo de sistemas lineares, destacando:

e Meétodo das Tentativas — consiste em descobrir as respostas de forma

aleatédria e verificar se sdo solucdes de todas as equacoes.
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Método da Substituicdo — consiste em isolar uma das incégnitas em uma
das equacbes do sistema (2x2) e substituir o valor isolado na outra
equacdo e retornar o valor encontrado para a anterior.

Método da Adicao — consiste em somarmos as variaveis semelhantes das
duas equacbes com o intuito de obter resultado igual a zero e eliminar uma
delas. Assim, encontramos o valor de uma incégnita e depois da outra.
Método da Comparacdo — consiste em compararmos as duas equacdes
do sistema, apos termos isolado a mesma variavel nas duas equacoes.
Método da Eliminacdo Gaussiana ou Escalonamento — consiste em
aplicar operacoes elementares a matriz aumentada de um sistema até que
ela esteja na forma escalonada reduzida.

Regra de Cramer — é uma formula explicita para solucdo de um sistema de
equacdes lineares com cada variavel expressa por um quociente de dois
determinantes.

Método Grafico — faz-se a representacdo grafica de cada equacédo e a
solucéo do sistema é a intersec¢éo. Caso nédo tenha intersecéo discute-se o

sistema de acordo com as posic¢des das retas e/ou dos planos.

DESENVOLVIMENTO

OBJETIVOS

Modelar e resolver problemas envolvendo sistemas de equacdes lineares
de 2 ou 3 equacdes e 2 ou 3 incognitas.

Visualizar graficamente a solugcéo de um sistema de equacdes lineares.
Resolver um sistema de equacoes lineares.

Correlacionar a representacdo algébrica de um sistema com sua
representacao grafica.

Discutir um sistema de equacoes lineares pelos métodos geométrico e

algébrico.



METODOLOGIA

O tema central deste projeto € a compreensdo dos conhecimentos
relacionados com o estudo dos Sistemas Lineares. Serdo desenvolvidas algumas
atividades que possibilitardo o entendimento dos conceitos relativos ao conteudo
em estudo. O plano teve inspiragdo em todos 0s roteiros, especialmente o Roteiro
de Acéo 5..

HABILIDADES RELACIONADAS

e Identificar os sistemas lineares como modelos matematicos que traduzem
situacdes — problemas para a linguagem matemaética.

e Resolver problemas utilizando sistemas lineares.

PRE-REQUISITOS
e Saber operar com nimeros com sinais.
e Passar da linguagem corrente para a linguagem matematica.
e Equacao do 1° grau.
e Plano cartesiano.

Tempo de Duracgao: 10 horas-aula

ORGANIZACAO DA TURMA

1) Os alunos seréao divididos em duplas.
2) Cada dupla recebera uma folha com as atividades sugeridas.
3) De acordo com a orientacao da professora deverao realizar as atividades e

responder aos questionamentos feitos.

12 Atividade — Descobrindo os Sistemas Analisando as Figuras.
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Essa sorveteria vendeu 70 picolés e faturou R$100,00. Quantos picolés
com cobertura foram vendidos?

II- Observe o0s anuncios e responda.

LL

B L e
qgﬁm 11,00 R$ 6,00

a) Qual é o preco de cada bala?
b) Qual é o preco de cada bombom?

[ll- Os s6lidos do mesmo tipo séo idénticos. Observe e responda.

a) Qual é o volume do cubo?
b) Qual é o volume da esfera?

IV- Com 48 palitos de mesmo tamanho eu montei 13 figuras: alguns triangulos e
alguns quadrados.

Quantos quadrados eu montei?



(UFES) Examinando os antincios abaixo, conclua o preco de cada faca, garfo e
colher.

: ARR :

e T

R$ 23,50 R$ 50,00 R$ 36,00

1o
|

E importante discutir com os alunos que o melhor método para resolver
cada um dos sistemas € aquele em que eles se sentem mais
confiantes em usar e, por isso, conseguem acertar.

22 Atividade — Descobrindo os Sistemas e Interpretando os Enunciados
I- Em um estacionamento h& carros e motos num total de 12 veiculos e 40 rodas.

Assinale a quantidade correta de carros e motos.
( ) 6 carros e 6 motos.

( ) 4 carros e 8 motos.

( ) 5 carros e 7 motos.

( ) 8 carros e 4 motos.

( ) 10 carros e 2 motos.

[I- Uma fazenda possui galinhas e coelhos. Sabendo que sdo 17 animais e 39
pés. Quantos animais de cada espécie ha nessa fazenda?

A) 15 galinhas e 2 coelhos.

B) 10 galinhas e 7 coelhos.

C) 9 galinhas e 8 coelhos.

D) 2 galinhas e 15 coelhos.

E) 7 galinhas e 10 coelhos.



[ll- A soma das idades de Marlon e Tais € igual a 60. J4 a diferenca de suas
idades é igual a 6. Qual € a idade de cada um, sabendo que Marlon é o mais
velho?

A) Marlon tem 33 anos e Tais 27 anos.
B) Marlon tem 34 anos e Tais 26 anos.
C) Marlon tem 45 anos e Tais 15 anos.
D) Marlon tem 56 anos e Tais 4 anos.

IV- Em um escritério de advocacia, trabalham apenas dois advogados e uma
secretaria. Como Dr. Pedro e o Dr. Carlos sempre advogam em causas
diferentes, a secretéaria Juliana coloca 01 grampo em cada processo do Dr. Pedro
e 02 grampos em cada processo do Dr. Carlos, para diferencia-los facilmente no
arquivo. Sabendo-se que ao todo sdo 78 processos nos quais foram usados 110
grampos. Podemos concluir que o numero de processos do Dr. Carlos €

A)32 B)46 C)40 D)64 E)28

V- As moedas de um determinado pais séo de trés tipos: de 3g que vale $10; de
5g que vale $ 20; e de 99 que vale $ 50. Uma pessoa tem 100 moedas, num total de
600g, somando $ 2800. Quantas moedas ela tem de cada tipo?

32 Atividade — Procurando o x e 0 y da questao

Resolver os sistemas lineares e dar a interpretacao grafica de cada um deles.
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A atividade gréafica serd realizada utilizando papel quadriculado ou
milimetrado.




O aluno percebera que de acordo com as posi¢cdes das retas, 0
sistema receberd uma classificacdo diferente. Em um sistema de
equacbes com duas equacbes e duas incégnitas, cada equacdo
representa uma reta. Assim, temos que o sistema pode ser possivel e
determinado (SPD), possivel e indeterminado (SPI) ou impossivel (SI).

e SPD — O sistema possui uma Unica solucdo formada pelo ponto de
intersecao das duas retas.

e SPIl - O sistema possui infinitas solugdes. As retas sao coincidentes.

e S| - O sistema ndo possui solugdo algébrica. As retas sdo paralelas.

32 Atividade — Discutindo os Sistemas com o Auxilio de um Software Gréafico.

Utilizando o software Winplot discuta os sistemas a seguir.
Dicas de utilizacao:
1) Dé um clique duplo no icone abaixo para abrir o programa.

ik

2) Dé um cligue em “Janela” e selecione “3-dim”. Uma outra tela com fundo
branco se abrira e nela vocé encontrara trés eixos perpendiculares entre si
designados como x,y e z.

3) Clique em “Equacéo” e escolha a opgao “explicita”.

4) Surgird uma caixa. Isole a incognita z da primeira equacado e digite no espaco

Z=.nnn. ” que aparece em destaque na cor azul. Deixe marcada a opg¢ao “desenho
rapido”. Altere também os valores de “x min” e “x max” para -10.00000 e 10.00000
respectivamente. Faga o mesmo para “y min” e “y max”.

5) Escolha a cor e a espessura de sua preferéncia e clique em “ok”.

6) Agora insira a 22 equacgdo. Isole a incognita z da equagdo (2) e clique
novamente em “Equacgéo”, depois “Explicita” e digite a equacgao.

7) Repita 0 processo para a 32 equacgao.

a)
X+ty—z=6
3x+3y-3z=10

2x+2y—-z=1



b)

2x—3y—z=-8 1
X+y—z=35 2
3x+2y—z=-4 3
c) x+3y+iz=1
—Z2xtytz=-2
—xt+dy+3z=-1

O aluno percebera que de acordo com as posi¢des dos planos, o sistema
receberd uma classificacao diferente. Em um sistema de equac¢des com
trés equacdes e trés incognitas, cada equacdo representa um plano no
espaco tridimensional. Assim, temos que o sistema pode ser possivel e
determinado (SPD), possivel e indeterminado (SPI) ou impossivel (Sl).

Existem oito posi¢cdes possiveis para os trés planos.

o SPD - 1 posicdo (o sistema possui solugcdo Unica, os trés planos se
encontram em um Unico ponto)

o SPI - 3 posicdes

1° caso: Os trés planos séo diferentes e possuem uma reta em comum. Qualquer
ponto dessa reta pertence ao conjunto solucéo do sistema.

2° caso: Os trés planos sdo coincidentes, ou seja estdo sobrepostos. Qualquer
ponto dos planos é uma solugéo do sistema.

3° caso: Dois planos séo coincidentes e sao intersectados por um terceiro, tendo
como intersecdo uma reta. Qualquer ponto dessa reta pertence ao conjunto
solugao do sistema.

o Sl — 4 posicoes

1° caso: Dois planos séo coincidentes e o terceiro plano € paralelo a eles. Nao ha
intersecdo dos trés planos mutuamente.

2° caso: Os trés planos séo paralelos, o que ndao permite que exista um ponto de
intersecéo entre eles.

3° caso: Existem dois planos paralelos e um terceiro intersectando os dois. Nao
h& intersecdo dos trés planos simultaneamente.

4° caso: Os trés planos se intersectam dois a dois segundo retas paralelas.

10



42 Atividade — Desenvolvendo Competéncias e Ampliando o Conhecimento

O uso dos sistemas lineares contribuindo para a analise dos
fendbmenos cientificos e sociais.

A deficiéncia visual pode ser herdada ou adquirida. Uma das causas dessa
deficiéncia € a degeneracdo senil de macula. Estudos comprovam que ha
reducdo do risco de desenvolver a doenga em individuos submetidos a
suplementacao alimentar composta de vitaminas C e E, betacaroteno e zinco. A
tabela | a seguir mostra as doses diarias de vitaminas C e E, betacaroteno e zinco
recomendadas para a reducdo desse risco. A tabela Il mostra as quantidades de
vitamina C, betacaroteno e zinco presentes em 100 g de cada um dos alimentos
listados.

Tabela I
vitamina C vitamina E hetacaroteno zinco
60 mg 30 UT* 000 pug & mg
* nnidade de padrio internacionsl
Tabela IT
alimento vitamina C | betacaroteno zinco
brocolis 15 mg 1028 pg 0
tomate 19 mg — 0
Cenoura S mg 740 g 0.30 mg
arroz — — 0,50 mg
carne bovina — — 5,50 mg

Considerando que v, w, X, y e z sdo, respectivamente, as quantidades, em
porcBes de 100 gramas, de brocolis, de tomate, de cenoura, de arroz e de carne
bovina ingeridas diariamente por uma pessoa, julgue os itens seguintes, como
CERTO ou ERRADO.

i) Considere que 1 L de suco homogéneo feito de tomate e agua foi produzido
com 400 g de tomate. Nessa situagdo, um copo de 300 mL desse suco €&
suficiente para suprir a necessidade diaria de vitamina C recomendada para um
adulto.

i) As quantidades diarias, em por¢des de 100 g, de brécolis, de tomate e de
cenoura, v, w, e X, respectivamente, que um adulto deve ingerir para atender
exatamente as necessidades diarias de vitamina C e de betacaroteno constituem
uma solucéo do seguinte sistema.

75v+ 19w +8x = 60
257v +185x = 225

11



iil) As necessidades diarias de zinco e de betacaroteno requeridas por um adulto
sao atendidas ingerindo-se um alimento composto de 100 g de arroz, 100 g de
carne bovina, 50 g de brécolis e 50 g de cenoura.

iv) O sistema de equacles lineares que permite determinar as quantidades
diarias, em porcdes de 100 g, dos alimentos contidos na tabela Il para atender as
necessidades diarias de um adulto em vitamina C, betacaroteno e zinco tem
solugdo Unicasey=1ev="2%.

52 Atividade — Formalizando os conhecimentos adquiridos

Cada aluno deveréa fazer o registro em seu caderno dos conhecimentos
adquiridos durante as atividades, sob a orientacdo da professora e com sugestdes

dos colegas.

AVALIACAO
Os alunos serdo avaliados no decorrer das atividades levando em
consideracdo os objetivos propostos. Em aulas posteriores sera feita uma avaliacdo

formalizada para saber se os contetdos trabalhados foram consolidados, levando em

conta, principalmente, os descritores:

D73 — Determinar a solucdo de um sistema associado a uma matriz.

D78 — Identificar um sistema de equacdes do primeiro grau que expressa um
problema.

D79 — Identificar a relacdo entre as representacfes algébricas e geométrica de
um sistema de equacgdes de primeiro grau.

H114 — Resolver sistemas lineares de duas equacfes e duas incognitas ou trés

equacdes e trés incognitas.

12



QUESTOES PROPOSTAS

a11is2sh) Trés vizinhos compraram, no supermercado “Compre Aqui®, mercadorias de mesma marca,

O primeiro comprou 1 kg de amendoim, 2 kg de sabao e 3 kg de café, pagando R$ 28,00.
O segundo comprou 3 kg de amendoim, 1 kg de sabdo e 2 kg de café, pagando R$ 26,00.
O terceiro comprou 2 kg de amendoim, 2 kg de sabdo e 2 kg de café, pagando R$ 18,00.

E CORRETO afirmar que o sistema gerado por esta situagio é:

a+2s+3c=28
A) {3a+s+2c=26
2a+2s+2c=18

a+2s+3c=28
B) {3a+2s+1c =26
2a+2s+2c=18

a+2s+3c=26
C) {3a+s+2c=28
2a+2s+2c =18

a+2s+3c=28
D) 3a+s+2c=18
2a+25+2c=26

a+2s+3c=28
E) {3a+s+2c=18
2a+2s+2c=26

(vosooszes) O produto de dois nimeros € 64 e o quociente entre eles € 4.
2- Qual é o sistema de equacdo que representa essa situacdo?

x+y=64
X—-y=4
X+y=64
B)ix _

¥ 4
Xy =64
C) .!.-.—.4

y
D) [ =64

13



11243sy As idades de Joana (J), Paula (P) e lara (I) somam 52 anos. A idade de Paula € igual a soma das
idades de Joana e lara menos 4 anos. A idade de Joana € igual a soma das idades de Paula e lara mais 2 anos.
O sistemna linear que representa esta situacio é:

J+P+1=52
A)L—P+1=4
J=P-]=2
J+P+1=52
By {J+P+1=4
J+P=1=2

J+P+1=52
J+P—-I=4
J—P+l=2

C)

J+P I-
J+P+1=2

D)

J+P+[=52
J+P+1=4
J+P+1=2

E)

|
|

12042148y Alberto, Bernardo e Caio possuem junios 90 figurinhas.

Alberto € o que possui mais figurinhas, ele tem o dobro do total de figuras de Bernardo e Caio juntos.
Caio € o que tem menos figurinhas, ele tem um quarto da diferenca entre o namero de figurinhas de Alberto
e Bernardo.

Um sistema linear que permite calcular o nimero de figurinhas de Alberto, Bernardo e Caio &
a+b+c=90

a+2b+2c=0

a+b+d4c=0

a+b+c=90

a-2b-c=0

a—4b-4c=0

a+b+c=90

a-2b-2c=0

|
|
|

A)

C)

a+b+c=90
a+2b+2c=90
a+b+4c=90

a+b+c=90
a-2b-2c=90
a—b—-4c=90

D)

E)

FaManat4mas) Maria comprou 2 pacotes de biscoito e 4 latas de creme de leite, pagando 7 reais pela compra.
Se ela tivesse comprado 4 pacotes de biscoito e 3 latas de creme de leite, pagaria 9 reais. Represente por x
e y, respectivamente, 0s pregos de um pacote de biscoitos e de uma lata de creme de leite.
Para calcular esses precos, qual é o sistema de equagdes que Maria deve utilizar?
A) [2x+4y=8
|4x+2y=7
B) [2x+4y=7
|4x+3y-9
C) |4x+2y=7
12x13y=0
D) |4x+2y=7
|4x+3y -9



Pamacsoesac) Eva tem R$ 115,00, em notas de cinco e vinte reais, sendo o total de 17 notas,
Um sistema de equacdes que corresponde as informacdes dadas no problema acima é

A [x+y=17
[5x4+ 20y =115

B) |5x+20y =17
[x+y=115

C) [x+y=17
|20y = 5x

D) [x+y=17
|20y -5x =115

7- Resolva o sistema abaixo.

x+2y+z-=-12
x-3y+5z -1
2x-y+3z=10

8- Resolva os sistemas das questdes 5 e 6 e faca a representacdo geométrica
dos mesmaos.

9- Expresse a equacao matricial como um sistema de equacgdes lineares.

3 —1 2 my 2
4 3 7 A2 | = —1
~2 1 5}|x 4
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